

张庆伟会见孙永才一行

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 邓晶璜)18日下午,省委书记、省人大常委会主任张庆伟在长沙会见了中国中车集团有限公司党委书记、董事长孙永才一行。

张庆伟代表省委、省政府对孙永才一行的到来表示欢迎,对中车集团长期以来支持和参与湖南经济社会发展表示感谢。他说,我省正深入学习贯彻习近平

总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神,着力打造国家重要先进制造业高地,加快发展先进轨道交通装备产业。希望中车集团发挥优势,继续深化双方合作,加快推进科技自立自强,加大“卡脖子”关键核心技术攻关力度,在构建新发展格局、推动高质量发展上彰显新担当新作为。湖南将为中车集团在湘发展提供更好服务保障,充分激发人才创新活力,

助推企业更好更快发展。

孙永才感谢湖南对中车集团和中车在湘子公司的大力支持。他说,今后将进一步优化在湘资源配置,希望双方在新能源汽车、高端人才培养等领域加强合作,推动中车在湘子公司创新发展,为湖南高质量发展作出新的贡献。

省领导谢卫江、陈飞参加会见。

经济视野

项目建设“虎”力全开,亮点几何

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 杨佳俊
通讯员 田毅蓉

1428个项目有哪些硬核实力

1428个新开工项目,产业形态优、带动能力强。

从领域看,集中在重大产业链、科技创新、重大基础设施和公共服务等领域。

产业项目抢先机、增动能。数量达961个,总投资4774亿元,占比63.2%。主要包括高端装备制造、新材料、电子信息、生物医药等,启动一批重大科技设施平台项目。

投资额最大项目——湘江智能网联产业园,420亿元铸造智能网联产业高地。

产业园采取“园中园”模式,布局智联创新园、智联加速园、智联制造园、智联服务园、智慧农业科技园、数字融城示范园。其中,智能网联汽车检验检测总部及产业孵化基地为首开项目。

基础设施项目打基础、利长远。数量271个,总投资1931亿元,占比25.5%,主要包括“五张网”建设。

电网方面,220—500千伏输变电工程、10千伏城市及农村电网改造升级工程总投资191.2亿元;通信方面,湖南移动将新建10000个700兆基站,重点打造长株潭核心区千兆示范区。

民生项目160个。如湖南大剧院月亮岛艺术中心项目、湘西医教健康城等。

生态环保项目36个。如长江经济带突出环境问题整治、洞庭湖生态修复等。

民间投资成为绝对主力军。政府聚焦市政和产业园区、科技创新平台和民生领域项目,适度超前开展基础设施投

资。民间投资则聚焦产业强链补链,项目个数、投资额均超七成。

1个主会场+13个分会场,有何深意

开工活动,设1个主会场、13个分会场,视频连线,同步开工。

主会场宁乡星邦智能国际智造项目,总投资60亿元,将打造高空作业平台行业的灯塔工厂。

星邦智能,正在如火如荼举行的北京冬奥会就有它的身影。开幕式当天,水立方分会场,火炬手搭乘星邦智能生产的电动直臂式高空作业平台,在20米高空点燃了圣火。

从数量上看,长株潭遥遥领先,达470个,占32.9%。随后分别是:湘西363个、洞庭湖314个、湘南267个。四大区域经济板块,个个立足自身定位,铺开大项目,培育新亮点。

13个分会场,集中开工会场在哪?

株洲北斗产业园卫星制造基地暨赛德雷特卫星工厂、衡阳低碳智能制造科技园项目、岳阳自贸片区EOD数字经济产业综合体项目、郴州市国际内陆港一期、益阳市中国“碳谷”、怀化国际(东盟)物流产业园……除张家界为基础设施项目外,全部是产业项目。

全省上下“以项目论英雄”,释放出强烈的信号,就是全力推进“三个高地”建设。

湖南优化区域经济新格局,重大项目撑起四梁八柱,为经济社会高质量发展注入强劲动力、蓄积强大势能。

人勤春来早!
新春伊始,三湘大地机声隆隆、人头攒动,项目建设“虎”力全开。2月18日上午,在宁乡星邦智能国际智造项目现场,湖南举行重大项目集中开工活动,14个市州同步进行,场面壮观。

此次全省重大项目集中开工,亮点几何,释放出哪些信号?

数量体量均创历史新高

这次集中开工,数量和体量均创历史新高!

5000万元以上重大项目1428个,总投资7562亿元,年度计划投资3091亿元,其中,投资超10亿元项目153个。

与2021年相比,这次湖南集中开工重大项目,时间更早、主题更鲜明。

去年3月第一天,湖南首批重大项目集中开工,1248个重大项目总投资7428亿元。全年突出“四个十大”,1.5万个重点项目成为全年出彩的“硬支撑”。

开局就加速,起步就起势。今年,湖南抢抓有利时机,掀起新一轮“大抓项目”热潮,确保实现“开门红”“开门稳”,也为稳字当头、稳中求进打造“新引擎”。

“抓项目,稳投资。”省发改委介绍,2022年是实施“十四五”规划的关键之年,湖南更加突出扩大有效投资,适度超前开展基础设施投资,有效激发民间投资活力,继续重点抓好“四个十大”,在高质量发展上闯出新路子。



重大项目集中开工

2月18日上午,湖南省2022年重大项目集中开工浏阳分会场活动在浏阳市普集镇湖南都市职业学院(浏阳河校区)项目工地举行。当天,浏阳市38个项目集中开工,总投资额达104.19亿元。

湖南日报全媒体记者 田超 王文隆 摄影报道

三湘时评

易博文 朱永华

春耕秋收,春华秋实,耕地的作用十分关键。习近平总书记强调:“18亿亩耕地必须实至名归,农田就是农田,而且必须是良田。”为进一步促进耕地保护,确保“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”,1月19日,省十三届人大五次全体会议高票表决通过了《湖南省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》,将于3月1日正式施行。这是自2001年以来,湖南省人民代表大会再次审议地方性法规草案,其重要程度,由此可见一斑。

守法必先知法,知法必先学法。这部法规,“加码升级”耕地保护,有很多更具体、更严格的规定。具体来讲,明确了政府的耕地保护责任,规定县级以上人民政府应当履行耕地保护的主体责任,县

学新规,明责任,坚守耕地红线

级以上人民政府主要负责人为本行政区域内耕地保护第一责任人;落实了永久性基本农田的特殊保护措施,强调要“保证数据与实地相一致”;补充完善了耕地占补平衡制度,不允许“占优补劣”;对耕地“非农化”“非粮化”出台了更严格的禁止措施;加大了处罚力度,明确规定“破坏永久基本农田的,处耕地开垦费的七倍以上十倍以下罚款。破坏永久基本农田以外的耕地的,处耕地开垦费的五倍以上七倍以下罚款”……新规长“牙齿”,各地、各部门、乃至每一个耕地使用者,都必须详知,从而进一步提高耕地保护意识,更严格地保护好耕地。

作为农业大省,湖南在保护耕地、稳定粮食生产上作出了不懈的努力,充分体现了应有的责任担当。连续20年实现耕地占补平衡,走在了全国前列。持续推

动资源集约节约利用,土地管理秩序明显好转。2020年,全省违法用地面积下降58.26%、违法耕地面积下降60.23%。近年来更是在6个县市区试点,积极探索推行“田长制”,积累了宝贵经验。但不可忽视的是,仍然还存在着一些耕地“非农化”“非粮化”问题,存在“挖塘养鱼”“违规建房等现象。这也是省委高度重视,将这部法规确定为2021年度重点立法项目的原因。“像保护大熊猫一样保护耕地”,绝不是一句口号,而是要落实到每一项规定里、每一个行动上。

法规如利剑,令出必行;保护无退路,更不是儿戏。像“保护大熊猫一样”保护耕地,是湖南作为粮食生产大省扛稳粮食安全政治责任的必答题。谁还在耕地保护问题上不作为、乱作为,谁就将承担相应的法律后果,受到严厉的处罚。

人员登录湖南人事考试网,进行网上报名。笔试实行分级分类考试,笔试时间为3月26日至3月27日,设有省直考区、各市州考区。笔试阅卷结束后,将及时在公务员考试网录用官方网站公布报考人员笔试成绩和笔试成绩最低合格分数线。

报考人员可通过红星网(<http://www.hxw.gov.cn>)、湖南人事考试网(<http://www.hunanpea.com>)等查阅具体的招录单位、职位、人数和报考资格条件。

2022年全省共计划招录公务员8362名

2月27日起进行网上报名

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 周轶恒)18日,省公务员局发布《湖南省2022年考试录用公务员公告》(以下简称《公告》),全省共计划招录公务员8362名,其中省直机关和直属单位103名,省直监狱和戒毒单位313名,市州直机关

542名、县市区直机关2069名、乡镇(街道)机关3765名、法院系统477名、检察院系统290名、公安机关(含森林公安)803名。

根据《公告》,本次报名时间为2022年2月27日9:00至3月5日17:00,报考

保护耕地

湖南行动



湘潭:公司化模式开垦耕地

湖南日报全媒体记者 黄利飞
通讯员 张瀚同

“搞手脚不赢咧!”2月18日中午时分,湘潭县柳桥村党委书记曹铁光顾不上吃午饭,招呼村干部把刚刚下地的油菜薹装车,并嘱咐以最快的速度发往长沙海吉星市场。

眼下,柳桥村种植的2500亩油菜薹大量上市,曹铁光每天都要带领村干部、村民下地摘菜。2500亩耕地上的油菜薹,有望给村集体带来200多万元的利润收入。

“收了菜薹,就种上小籽花生。”曹铁光兴奋地“盘算”着村里耕地的计划安排。

将大片山地开垦为等级良好的耕地,湘潭县莲乡土地开发有限公司立下了汗马功劳。

近年来,为最大程度护好耕地,湘潭市在严格控制和审核占用耕地项目的基础上,坚持“先补后占”“占

一补一”“占优补优”的原则,突出数量、质量与生态并重,大力实施耕地开垦工作。

在湘潭县,耕地开垦以前由县自然资源局下设股室负责,受人员、技术、投入等制约,无法高效工作。

2017年7月,湘潭县将耕地开垦和土地经营职能职责从县国土部门剥离出来,组建了湘潭县莲乡土地开发有限公司,专门负责国有建设用地开发经营及集体经营性建设用地的收储、开发、包装、经营以及土地复垦、农用地开发和耕地占补平衡指标市场化运营等工作。

公司化模式开垦耕地,不仅更科学、更系统,也更注重开垦与提质兼顾。

湘潭县莲乡土地开发有限公司副总经理黄振宇介绍,新开垦的耕地肥力不足,不利于农作物生长,公司坚持耕地开垦“数量、质量、产能”三结合,大力实施培肥工程;

同时持续完善田、水、路综合配套,有效确保新开垦耕地农业生产能力。如在西瓜、南瓜等基地修建积水池,布置滴灌管道;在水田项目区科学合理修建机埠、水沟等,大大提升了土地的耕种能力。

柳桥村的耕地在公司化开垦后成片经营,初步形成了小籽花生基地、西瓜基地、南瓜蔬菜基地、油菜基地等生态农业基地,年均增收500万元以上。

“增加耕地数量,提高耕地质量,我们还在不断探索创新。”湘潭市自然资源和规划局相关负责人介绍,各县市多措并举推进耕地面积一寸不少、新增耕地一寸不假、占用耕地一寸不让,不断提高耕地质量。如湘乡市东郊乡正在紧锣密鼓地推进全域土地综合整治工作,着力解决乡村地区耕地碎片化、空间布局无序化、资源利用低效化等问题。

邵阳:司法创新为耕地“护航”

湖南日报全媒体记者 彭可心
通讯员 彭小云

走进邵阳县谷州镇三联村,农田平整肥沃,灌溉设施完备。

三年前,邵阳县十里牌建材有限公司在未取得合法用地批准的情况下,擅自在该村占用土地修建加工车间,其中耕地面积8.86亩。

“好好的农田不能种,机器每天‘轰隆隆’没个停歇。”附近村民心疼良田,颇有怨言。

转机出现在邵阳市自然资源局与检察机关建立执法查处配合机制后。

去年,司法介入不过一个月,整改明显提速。罚款执收到位,地上建筑物拆除,非法占用的土地也复耕到位。

2020年,自然资源部和最高人民法院在土地执法查处领域加强协作配合,探索以检察公益诉讼、行政非诉执行监督方式支持推进土地执法查处工作,推动提升土地执法

查处效率。邵阳市被列入试点,迈上了“检察监督介入土地执法查处全过程”的探路之旅。

邵阳山多田少,人口众多,耕地保护压力大,存量违法用地也不少。

为更全面、迅速、因地制宜地推进试点,邵阳市联合相关县(市、区)46个部门,覆盖全市202个乡镇进行任务分解,夯实责任、创新机制,积极搭建合作桥梁。

涵盖全市检察、公安、法院、自然资源、农业农村等多部门的信息共享平台搭建起来了,依托网络便能实现案件移送和信息共享。

“案件处理是否到位?部门履职是否到位?相关人员的责任追究是否到位?搭建了信息共享平台,能够打破各部门之间的信息壁垒,及时接受检察机关的监督检查。”邵阳市自然资源和规划局副局长蒋卓斌说,检察机关这把监督的“利剑”通过共享平台,精准导入土地执法、导入乡镇基层,插到要害部位。

土地违法行为“制止难”,一度困扰着不少基层自然资源执法者。如何从源头破解?邵阳市探索建立行政处罚与民事公益诉讼衔接机制。

邵东市长勇瓷砖有限公司在未批准的情况下,占用村组土地建厂棚及水泥坪。就算面对责令退还非法占用土地等行政处罚,该违法行为仍拒不改正。

检察机关介入后,决定立案,进入民事诉讼诉前程序。

当事人得知自己被告上法庭,可能还会面临财产冻结、高消费禁止令甚至刑事拘留等法律后果,迅速退回了违法占用的土地并缴纳罚款。

“从实践来看,因司法的强制作用和威慑力,进入诉前程序后,大部分违法行为人都停止了侵害,履行行政处罚确定的义务。”邵阳市检察院相关负责人说。

试点一年多以来,邵阳利用“长牙齿”的硬措施和协同配合的“组合拳”,取得初步成效,一系列司法探索创新为耕地“保驾护航”。

奋力开创湖南对口支援工作新局面

李殿勋主持省援藏援疆工作领导小组会议

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 孟姣燕)2月17日,省委常委、常务副省长李殿勋主持召开湖南省援藏援疆工作领导小组会议。

按照党中央部署,我省分别对口支援西藏山南市、新疆吐鲁番市以及新疆生产建设兵团第十二师221团。在省委、省政府坚强领导下,省援藏援疆工作领导小组各成员单位

以及全体援藏援疆干部协同努力,在人才、产业、民生、交流交往交融等方面不断改革创新,各项工作卓有成效。

李殿勋代表省委、省政府充分肯定了我省援藏援疆工作取得的成绩,向全体援藏援疆干部表示感谢和慰问。他强调,要深入学习贯彻新时代党的治藏治疆方略和援藏援疆

工作决策部署,奋力开创湖南对口支援工作新局面。要以创新的思维、改革的办法、务实的作风做好援藏援疆各项工作,坚持依靠技术创新和制度创新的双轮驱动,用市场思维与市场方式、法治思维与法治方式,持续抓好人才培养、项目引进、招商引资、民生改善等领域工作,扬长避短,因地制宜促进两地资源优化重组,实事求是抓出援藏援疆工作实效。要落实全面从严治党要求,切实加强援藏援疆干部队伍自身建设,充分体现思想境界、业务能力和工作作风,展现湖南干部人才队伍的良好形象,为援藏援疆工作做出新的更大贡献。

序有效推进“双减”工作,抓好“双减”工作源头治理、专项治理、系统治理,做到精准、精细、务实。要同心协力确保代表建议办理“真满意”,力戒“被满意”,减少“不满意”,让代表建议办理真正成为教育中心工作、重点工作、日常工作的推进器。要着力做好职业教育“一法一例”执法检查后半篇文章,研究破解职业教育发展中的普遍性问题、根本性问题,强化政府各部门协同治理,推动职业教育高质量发展。省人大常委会要加强工作指导、监督、联络与协调,及时组织会商研究,增进互相理解和支持,不断提高专业化水平,努力推动代表建议办理工作再上新台阶。

着力解决教育领域人民群众急难愁盼问题

省人大常委会建议督办组赴省教育厅督办代表建议

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 陈奕樊 通讯员 周琪 江柯萍)17日上午,省人大常委会建议督办组赴省教育厅,就今年省人代会期间代表提出的教育类重点建议进行督办。省人大常委会副主任彭国甫参加。

会上,省教育厅相关负责同志汇报了代表建议办理情况,国防科技大学、中南大学、湖南大学等九所高校

负责同志汇报了学校建设发展情况。省人大代表李艳、安伟、李汇芳、张涛就各自提出的建议与有关单位进行了深入交流。

督办组指出,高等教育优质发展是“国之大者”“省之大计”、民生大事。要切实提高政治站位,把代表建议办理与贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委要求结合起来,有力有

力有

我省本月启动2022年省级预算执行审计

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 彭雅惠 通讯员 张景琦)今天,省审计厅发布消息称,2月25日之前将完成进点,正式开始2022年省级预算执行审计。

今年我省将继续实施省级财政一级预算单位审计全覆盖。其中,审

计部门计划对省财政厅组织2021年度省级预算执行及决算(草案)编制情况实施审计;对省财政厅等16家省直部门预算执行及其他财政收支情况开展现场审计,并且同步对其中10家单位主要领导开展任期经济

责任审计;对其余85家省直单位预算

执行情况实施重点审计调查或送达核查。

省审计厅表示,此次省级预算执行审计将实行省、市、县三级一体推进。市州县审计机关按照省级预算执行审计总体方案实施审计,省审计厅则将组成联合检查组,对市州县审计情况进行现场督促指导,并对以往年度审计查出问题开展整改情况“回头看”。

据悉,省审计厅已确定,今年全省将实施政策落实跟踪审计、财政审计、经济责任审计等180余个审计项目。